Алгебра и начала анализа      10 класс   
 Гайдук  Л.В.  ГОУ СОШ №1039 г.Москва


Способы  решения   тригонометрических  неравенств.
Цели  урока
Образовательные: обеспечить  изучение  темы.
Развивающие:        способствовать  формированию  умений  применять  приёмы  переноса  знаний  в  новую  ситуацию,  развитию  мышления и  речи,  внимания  и  памяти;
Воспитательная: содействие  воспитанию  активности,  аккуратности  и  внимательности.

Ход  урока.
I. Устная работа.
1. Решите уравнение:  а) [image: image2.png]


  б) [image: image4.png]


 в) [image: image6.png]1/, tanx




  г) [image: image8.png]sin(—x)




  д) [image: image10.png]cos(—x)




 е) [image: image12.png]



2. Решите неравенство: а) [image: image14.png]sinx > —1,!




  б) [image: image16.png]COSX < —




  в) [image: image18.png]


 г)[image: image20.png]cosx > 0




II. Объяснение нового материала.
Способы решения  тригонометрических неравенств:
1. Приведение  к  простейшему виду.  Пример 1
[image: image21.png]™ ™
sinxcos— — cosxsin~ < 0,5
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[image: image23.png]


       (рис.1)
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                                      рис. 1
[image: image28.png]


 [image: image30.png]—m+2mn < x <



π/3[image: image32.png], neZ



     
2. Искусственным  путем.  Пример 2.
[image: image34.png]cos3x + v/3sin 3x < —/2



    Умножим данное неравенство на 0,5[image: image36.png]>0




[image: image37.png]



[image: image38.png]V2
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Ответ:    
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                         рис. 2
3. Используя  метод  интервалов.  Общая схема:

1) С  помощью  тригонометрических  формул  разложить  на  множители.
2) Найти точки разрыва и нули функции,  поставить их на окружность.

3) Взять любую  точку  К  (но не найденную  ранее) и выяснить знак произведения.  Если  произведение положительно,  то поставить точку за единичной окружностью на луче,  соответствующему углу.  Иначе точку поставить  внутри окружности. 

4) Если точка встречается четное число раз,  назовем ее точкой четной кратности,  если нечетное число раз – точкой  нечетной кратности.  Провести дуги следующим образом:  начать с точки К,  если следующая точка нечетной кратности,  то дуга пересекает окружность в этой точке,  если же точка четной кратности, то не пересекает.
5) Дуги за окружностью – положительные промежутки;  внутри окружности – отрицательные промежутки.  
Пример 3.      [image: image44.png]cos 3x + cosx > 0




[image: image45.png]2 cos2xcosx > 0




[image: image47.png][cns 2%
cosx




         [image: image49.png]+7 nez
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Точки первой серии:  [image: image51.png]m/4,3n/4,5n/4,7n/4




Точки  второй серии:  [image: image53.png]m/2, 3m/2



 
Каждая точка встречается нечетное число раз, то есть все точки нечетной кратности.

Выясним  знак произведения при х=0:    [image: image55.png]2 cos2xcosx > 0




Отметим все точки на единичной окружности  (рис.3):
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                                      рис. 3
Ответ:  [image: image58.png]m/2+ 2nn < x < 3m/4+ 2nn, neZ




[image: image59.png]Sm/4+2mk <x<3m/2+2nk,  keZ




[image: image60.png]—n/4+2ml<x<m/4+2ml, leZ




Пример 4.  
[image: image61.png]sinxsin 3x
0
cosxsin 2x




[image: image63.png]sin3x =0
cosx =0
in 2x = 0



           [image: image65.png]



Первая серия: 0;  [image: image67.png]



Вторая серия: 0; [image: image69.png]n/3, 2m/3,m, 4m/3,51/3




Третья серия: [image: image71.png]w/2,3m/2




Четвертая серия: [image: image73.png]0,m/2,m, 3m/2




Точки четной кратности:  [image: image75.png]w/2,3m/2




При х =[image: image77.png]/6



   Выполним  рисунок    (рис.4):
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                                    рис. 4
Ответ:  [image: image81.png]2m/3 + 2wt <x < m+ 2mt, teZ ;




  [image: image83.png]4m/3 +2nd <x <3m/2 + 2nd,deZ



;
[image: image85.png]3m/2 +2mm < x < 57/3 + 2mm, meZ;




 [image: image87.png]2mj <x < m/3+2nj,jeZ




III. Решение тригонометрических неравенств.
1. [image: image89.png]2(sinx/2)* + cos2x < 0




Ответ: [image: image91.png]m/3+2nn <x < m/2+2nnneZ;



 [image: image93.png]—m/2+2nrm <x < —m/3 + 2nm, meZ




2. 2[image: image95.png](sinx)® — 4sinxcosx + 9(cosx)* > 0



  
Ответ: [image: image97.png]



IV. Домашнее  задание:

1. [image: image99.png]cos2xcosx > 0




Ответ: [image: image101.png]—m/3+2nn <x < n/3 + 2nn,neZ




2. 4[image: image103.png]sin x sin 2xsin 3x > sin 4x




Ответ: [image: image105.png]—m/8+mn < x < mn,neZ;



  [image: image107.png]



[image: image108.png]m/2+ mm < x < 51/8 + mm, meZ




Дополнительные задания по теме

  «Решение  тригонометрических неравенств методом интервалов»

1. [image: image110.png]tanx + 3cotx— 4> 0




2. [image: image112.png]V3sin2x+ cos2x < 1




3. [image: image114.png]sin 2xsin 3x — cos 2x cos 3x > sin 10x




4. [image: image116.png]3(cosx)?sinx — (sinx)* < —1




5. [image: image118.png]sinx + cosx < 1/cosx




6. [image: image120.png](cosx)? + 3(sinx)* + 2V3sinxcosx < 1




7. [image: image122.png]sinx + cosx < 1/sinx




8. [image: image124.png]2(sin(x +7/4))* +V3cos2x > 0




9.
[image: image125.png]Cosx

———— <0
1+ cos2x




10. [image: image127.png]cos3x + v/3sin 3x < —/2




11. [image: image129.png]cos 2x + cosx > 0




12. [image: image131.png](sinx)® — (cosx)* — 3sinx+2< 0




13. [image: image133.png]5(sinx)? — 3 sinxcosx — 36(cosx)? > 0




14. [image: image135.png]8(sin*/,)" +3sinx—4>0




15.  [image: image137.png]3(sinx)® + sin 2x — (cosx)® = 2




16.  [image: image139.png]sinx”® = 0,5




17.  [image: image141.png]2(sinx)® —sinx +sin3x < 1




18. [image: image143.png]sinx — cosx < —1




19. [image: image145.png](cos2x)® +cosx® =1




20. [image: image147.png]sinx + cosx > V2 cos 2x




21. [image: image149.png]cos 2x cos 5x < cos 3x




22.  

[image: image150.png](cos2x)*
oo™ = 3an




23. [image: image152.png]2cosx(cosx — V8tanx) < 5




24. 
[image: image153.png]tan xsin 3x.
cosxsin 2x




25.   [image: image155.png]sin ¥/, cos¥/3> 0
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